



◆中國人民大學重陽金融研究院合作研究部主任劉英研究員。香港文匯報北京傳真



去年舉行的中央金融工作會議提出要加快建設金融強國宏偉目標，並強調要鞏固提升香港國際金融中心地位。中國人民大學重陽金融研究院合作研究部主任劉英研究員日前在京接受香港文匯報記者專訪時表示，在金融業創新與改革上，香港具有自身的獨特優勢和發展潛力，未來在數字金融、綠色金融、普惠金融、養老金融、科技金融五大方面，香港都可以大有作為。她說，香港可以結合國際領先優勢和在加快建設金融強國中所擁有的中國特色優勢，形成

自己獨特的金融競爭優勢，這是其他任何地方都無法比擬的。劉英建議，在金融業發展方面，特別是在數字金融發展、推進人民幣國際化以及數字貨幣橋的商業化等方面，香港還應進一步完善自身體系，對標世界第一，來查找自身在金融業發展方面還有哪些基礎設施相對薄弱需要增強，在金融基礎設施的硬聯通和軟聯通方面進一步夯實和提升。

◆香港文匯報記者 葛沖 北京報道

人大重陽金融研究院劉英研究員：打造科技金融全產業鏈體系

港對標世界第一 融金融強國建設



去年10月，中央金融工作會議明確提出要加快建設金融強國宏偉目標，強調要鞏固提升香港國際金融中心地位。今年初，中央又對加快建設金融強國目標做出進一步闡述和部署，指出金融強國應當具備一系列關鍵核心金融要素，其中包括強大的國際金融中心。那麼，香港又該如何在金融領域創新改革，更好發揮自身獨特優勢，更好融入國家建設金融強國大局，打造強大的國際金融中心呢？

對此，劉英指出，未來，發展好基於數字科技基礎之上的數字金融至關重要，在發展數字金融方面，香港可以率先取得競爭優勢。現在香港的數字金融已經走在世界前列，並正在夯實金融基礎設施的軟硬件基礎，而且在綠色金融方面，包括綠色信貸、綠色證券、綠色基金、綠色保險、綠色指數等的發展，未來也可以繼續大展拳腳。此外，普惠金融、養老金融均涉及大量的財富管理，香港運作的不僅是香港本地的財富管理，還包括整個中國乃至全世界的財富管理，香港在這方面未來亦可繼續有所作為。

灣區新興產業發展異常迅猛

香港是粵港澳大灣區中心城市之一。劉英認為，在科技金融方面，香港具有核心競爭力優勢，能夠做到全球領先，香港可以依託粵港澳大灣區這一平台，打造科技金融的全產業鏈體系，從天使投資到銀行信貸，再到上市以及後續增資等，香港可以在支持科技

創新的全產業、全流程、全鏈條、全生命週期為企業提供資金支持和安排。

據介紹，粵港澳大灣區既有傳統製造業和傳統服務業，也有着人工智能、低空經濟等數字技術和數字經濟的優勢，更有包括香港、深圳和澳門在內的金融優勢。粵港澳大灣區的十多個城市能夠形成優勢互補的合力，發揮協同效應，加速大灣區的發展。粵港澳大灣區的新興產業和未來產業等新質生產力發展異常迅猛，以科技創新引領的產業創新和高科技、高效能、高質量的發展，有着巨大的空間和潛力。同時，香港具備國際金融中心的獨特優勢，亦是粵港澳大灣區的優勢。

放眼全球領先的幾大灣區，日本的東京灣區可能更加傾向於製造業和工業方面，美國舊金山灣區可能略微傾向於相對單一的金融業服務業。劉英相信，伴隨中國金融強國的建設，粵港澳大灣區將發揮協同優勢，成長為全球最強的灣區。

吸引適應金融業發展相關人才

目前，香港已擁有世界一流的實時大額支付體系和發達的證券市場結算體系。但劉英建議，在金融業發展方面，特別是在數字金融發展、推進人民幣國際化以及數字貨幣橋的商業化等方面，香港還應進一步完善自身體系，對標世界第一，來查找自身在金融業發展方面還有哪些基礎設施相對薄弱需要增強，在金融基礎設施的硬聯通和軟聯通方面進一步夯實和提升。

「香港要對標的是最高標準，將自己融入



◆香港作為全球金融中心始終吸引着來自各國的優秀學生學習金融專業。圖為來自馬來西亞的學生在香港大學修讀量化金融學。資料圖片

到加快建設中國金融強國之中，相應地在金融基礎設施建設、金融市場建設、金融機構建設，以及豐富金融產品、金融人才隊伍方面都要加大力度，提升和鞏固香港的國際金融中心地位。」

劉英表示，未來香港可在對外高水平制度性開放方面有更多的文章可做。同時，香港要發展金融業，就要吸引和留住大量適應金融業發展的相關人才，這其中，不僅僅是金融業本身的人才，還包括會計、法律以及相應的科技方面的人才。

探索跨境支付系統數字人民幣創新

「香港尤其可在數字貨幣、人民幣離岸市場、促進互聯互通等領域發揮自身獨特優勢。」劉英認為，伴隨着人民幣國際化，可能會遇到大量新的問題需要解決，而解決這些問題的過程對香港而言實際上就意味着新的機遇。她建議，可以探索研究跨境支付系統裏數字人民幣的創新與合作。

中國必將鞏固提升香港國際金融中心地位

經過數十年高速發展，中國現在已是全球第二大經濟體。展望未來，中國人民大學重陽金融研究院合作研究部主任劉英預料，未來10年左右時間，中國將有望成長為全球第一大經濟體，香港的地位也將隨之相應提升。同時，伴隨着中國金融強國建設，香港的國際金融中心建設與發展也會更加強勁，地位也會隨之得到進一步提升，成功躋身至全球第一的位置之上。

香港未來必成國際財富中心

中國正在加快建設金融強國，香港在其中可以扮演的角色備受關注。在劉英看來，強大的國際金融中心是金融強國所要具備的關鍵核心金融要素之一，香港現在已是國際金融中心，無論是當下還是未來，都具備獨特的優勢和非常特殊的地位，並且無可替代，而中國建設金融強國必將進一步鞏固、提升香港的國際金融中心地位。

「香港不僅是國際金融中心，也是國際貿易中心、國際航運中心，並正在打造成為亞太區國際法律及爭議解決服務中心以及國際创新中心等，同時，香港亦是國內外資金進出的主要通道和主要橋樑。尤其是在當前以國內大循環為主體，國內國際雙循環相互促進的新發展格局當中，香港扮演着極為重要的地位。」

香港銀行業、保險業、基金、證券等資本市場發達，在全球名列前茅。劉英預料，未來伴隨着中國成為金融強國，銀行、證券、保險等各個領域都會進一步做大做強，而香港的國際金融中心地位也會進一步得到提升，伴隨中國加快建設金融強國，香港躋身到全球首屈一指的位置上是完全可期的。她預料，香港未來必然會成為國際財富的中心。

香港是資本市場聯通最為重要節點

劉英認為，在金融強國建設過程中，香港除了基礎設施等硬件的各個方面都在與內地加強互聯互通之外，在跨境支付、人民幣國際化等軟聯通方面亦大有可為。劉英介紹，香港背靠內地，也是全球最大的人民幣離岸中心。十年前，滬港通啟動，2016年深港通啟動，促進了內地與香港金融市場的融合發展。「實際上，當下和未來相當長的一段時間，香港都將是中國建設金融強國過程中資本市場互聯互通最為重要的節點，且沒有之一。」

對比香港與新加坡，劉英強調，香港和新加坡各有特色，新加坡作為金融中心在財富管理方面相對穩健，但收益並沒有香港高，而香港在財富管理方面的收益更高，特別是香港背靠祖國，擁有大量的具有成長性的獨角獸上市公司，由此體現出來的是香港的國際金融中心地位表現非常強勁，這體現在香港的資本市場、銀行業間接直接融資以及科技創新等方面方面。「要獲得比較穩健又比較高的收益率，毫無疑問要去香港。」

過去近20年間，香港資產管理規模增長了近10倍。劉英相信，伴隨着金融強國的建設，未來香港在資產和財富管理上也將水漲船高。此外，近年內地企業已逐漸成為港股市場的主力軍。劉英認為，伴隨着中國經濟的增長和金融強國建設，內地企業未來海外上市毫無疑問也會首選香港。

「中國要與全球資本互聯互通，無論是跨境貿易，還是跨境投資，香港都是非常重要的樞紐地與核心節點。」劉英表示，香港不僅僅是人民幣最大的離岸中心，未來在包括清算、結算、資產管理等方面也會進一步提升。在高質量共建「一帶一路」過程中，中國已經與全球超過150個國家簽署相關協議，在第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇上提出的八大行動之一就是務實行動，作為連通內地與世界的最重要橋樑，香港將在金融領域發揮不可或缺的重要作用。



◆2024年3月舉行的香港金融盛事周「首屆世界合一論壇」在麗豪航天城酒店舉行。資料圖片

特稿

所謂「取代論」背後的盤算

一段時間以來，境外輿論密集拋出所謂「取代論」「遺址論」「內地化論」，惡意炒作香港國際金融中心地位「衰落」。對此，中國人民大學重陽金融研究院合作研究部主任劉英研究員反駁指出，不管其他國家怎麼去打壓，怎麼惡意炒作，實際上香港的地位始終牢牢站在那裏，沒有任何國家和任何勢力可以撼動香港的國際金融中心地位。

去年，美國硅谷銀行、簽名銀行（又譯「標誌銀行」）以及第一共和銀行等三家大型區域性銀行相繼破產，同時，曾作為全球系統重要性銀行的瑞士信貸銀行（瑞信銀行）在遭受嚴重損失後也被瑞信銀行收購。今年，紐約社區銀行也出現「爆雷」情況，再度引發市場對美國中小型銀行的擔憂。

劉英認為，上述這些問題的發生，令美國更加擔心自身的國際金融中心地位會否被替

代被削弱，而毫無疑問能夠替代美國金融中心老大地位的正是中國香港，而不是其他地方，這也就是為什麼個別國家要大肆打壓和惡意炒作香港國際金融中心地位「衰落」的原因。

美國經濟面臨多重風險和挑戰

近些年來，伴隨着中國的崛起，美國等少數國家開始通過各種方式來打壓中國，從對華加徵關稅，到科技上築「小院高牆」，甚至「脫鉤斷鏈」不成，又轉向所謂「去風險化」，現在又鼓吹所謂「產能過剩論」。劉英指出，這些對華打壓背後的核心目的其實是企圖通過去中國等其他國家的產能，來打壓其他國家相關產業的競爭力，進而提升美國自己的產能和競爭地位。

近年美國通脹剛性十足。疫情期間為了救

市，美國採取零利率加上無限量量化寬鬆貨幣政策，一方面是持續高舉債，另一方面持續高利率，發了超過11萬億美元的財政刺激計劃，而為應對高通脹，美聯儲近兩年來已連續11次加息。目前，美國政府債務佔美國經濟總量的比例已超過了121%。持續的通脹和高利率以及高負債，令美國經濟面臨多重風險和挑戰。

劉英指出，對香港進行金融方面打壓和抹黑，同時輔以美聯儲加息等財政政策手段，可以起到讓資金回流美國的目的，減少對華投資和資金在中國的停留，而只有大量的資金回流美國，才能夠讓美國所謂的「資金遊戲」繼續運轉下去。

劉英提出，必須要認清美國打壓香港的戰略目標和戰術手段，同時也要進一步鞏固香港自身的獨特優勢和地位。她強調，香港的國際金融中心地位無可替代，也無可撼動，絕不會被削弱或被各種錯誤的論調所左右，未來香港的國際金融中心地位只會越來越強。